
F I G Y E L Ő 

A tudományos-technikai forradalom sajátosságai 
és néhány társadalmi problémája1 

A mai dinamikus világnak a szocializmus és a kommunizmus felé haladó 
emberiség mozgásával összefüggő gazdasági, társadalmi és politikai változásai-
nak bonyolult hálózatában mind nagyobb jelentőséget nyernek a tudományos 
technikai forradalomnak nevezett reáliák és folyamatok. Ezt a forradalmat 
aktívan vizsgálják sok országban, a kezdeti-megállapító-leíró szakasztól áttérve 
a mind mélyebb általánosítások szakaszára. Sok kérdést már megoldottak, 
másokat csak felvetnek, vagy vitásak maradnak. Közöttük centrálisak a 
tudományos-technikai forradalom lényegének, gyökereinek és legfontosabb 
eredményeinek, társadalmi követelményeinek kérdései. A szempontok sok-
félesége, a megoldásukhoz való eltérő hozzáállások arra késztetnek, hogy első-
sorban néhány módszertani jellegű momentummal foglalkozzunk. 

Kezdjük el magával a tudománynak és a technikának a státuszával, a 
hozzájuk való hozzáállással. A marxista irodalomban szemmel láthatóan 
általánosan elfogadottnak ta r tha t juk a tudománynak és a technikának mint 
olyan specifikus társadalmi jelenségeknek vizsgálatát, amelyekre jellemzőek 
a struktúra, a funkcionálás és a fejlődés belső törvényszerűségei, a társadalmi 
funkciók minőségi sajátossága, ami előre meghatározza ezen különös társadal-
mi jelenségek létezésének és fejlődésének viszonylagos önállóságát. A tudo-
mányhoz és a technikához való ilyen hozzáállás bizonyos mértékben a marxista 
kutatások keretein túl is megmutatkozik. I t t nincsen valamiféle monopólium, 
és az egész kérdés lényege az, hogy mennyire következetesen és tudományosan 
valósul meg ez a hozzáállás, nem téve ki magát deformációknak és összetévesz-
téseknek a technicizmus irányába és a tudományos ismeret önfejlődése abszo-
lutizálásának. 

A tudomány ós a technika fejlődése viszonylagos önállóságának, speci-
fikumuknak elismerése logikusan elvezet ahhoz a következtetéshez, hogy 
jogosan látjuk bennük különös kutatások objektumát, amellyel, amint ismere-
tes, számos tudományos diszciplína foglalkozik, közöttük metatudományos 
diszciplínák is, nevezetesen a tudománytan vagy tudomány ismeret. 

Ugyanakkor a tudomány és a technika nem izoláltak egymástól, sem 
más társadalmi rendszerektől, sem az egész társadalomtól. Nem elszigetelt 
rendszerek, beletartoznak a társadalmi organizmus kapcsolatainak és viszonyai-
nak egységes láncolatába. A tudományhoz és a technikához való ilyen hozzá-
állás nyilván szintén vitathatatlan a marxista kutatók között. De ebből az a 

1 A szocialista országok filozófiai folyóiratai szerkesztőbizottságainak 1968. okt . 
27 — 31. között Varsóban ta r to t t konferenciáján elhangzott előadás. 
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szükségszerűség következik, hogy elismerjük a tudományban és a technikában 
végbemenő folyamatoknak mind a társadalmi-gazdasági determináltságát, 
mind a társadalmi életre való hatásukat. 

Az említett momentumok, eltekintve látszólagos trivialitásuktól, igen 
lényegesek a tudományos-technikai forradalom elemzése számára. Követelik, 
vagy talán jobb azt mondani, lehetővé teszik, hogy megkülönböztessük és 
speciálisan kutassuk az egymással összefüggő, de nem azonos folyamatokat. 
A tudományos és technikai forradalomról van szó, azaz olyan belső minőségi 
változásoknak folyamatairól, amelyek úgy lépnek fel mint viszonylag önálló 
fejlődésük formája. Ugyanakkor azokról is szó van, sok esetben és viszonyban 
forradalmi változásokban, amelyek elkerülhetetlenek, és amelyeket a tudo-
mánynak és a technikának a társadalmi élet minden oldalára, elsősorban és 
főképpen az anyagi termelésre való hatása idézett elő. Ilymódon, a tudomá-
nyos-technikai forradalom kutatásának komplexnek kell lennie, tartalmaznia 
kell mind a belső, mind a tudomány és a technika immanens fejlődése számára 
bizonyos értelemben külső folyamatoknak elemzését. Végül, a módszertani 
jellegű fent említett kiinduló momentumok követelik, megoldva a tudományos-
technikai forradalom gyökereinek kérdését, hogy egyrészt tekintetbe vegyük 
a tudomány és a technika fejlődésének belső logikáját, tendenciáit és törvény-
szerűségeit, hogy úgy tekintsük őket mint önfejlődő rendszereket. Másrészt 
pedig, hogy feltárjuk ennek a forradalomnak azon okait, amelyek a társadalmi 
élet változó és fejlődő követelményeiben gyökeredzenek. 

Az utóbbit szeretném különösen kihangsúlyozni, minthogy az utóbbi 
évtizedekben a tudomány által elért megrázó sikerek, belső folyamatai ós 
problémái iránti erős figyelem akaratlanul, és néha akarva is, elvezetett a 
tudományos-technikai haladás társadalmi-gazdasági determinációja néhány 
tényezőjének bizonyos lebecsüléséhez. Pedig, ha nem hagyjuk el a tudományos 
objektivitás álláspontját, megláthatjuk, hogy napjaink tudományának és 
technikájának minden fejlett országban megfigyelhető viharos fejlődését 
döntően meghatározták azok a kardinális változások a társadalmi életben, 
amelyeknek kezdetét a Nagy Októberi Szocialista Forradalom fektette le. 

Szétszakította az egyetlen kapitalista rendszert, hatalmas lökést adott 
a nemzetközi munkás és nemzeti-felszabadító mozgalomnak, amely ú j óriási 
sikereket ért el a második világháború után. Összeomlott a gyarmati rendszer, 
létrejött a szocialista országok együttműködése, ú j formákat és ú j lendületet 
nyert a szocializmus és a kapitalizmus erőinek harca, kiéleződtek az ellent-
mondások a kapitalista világon belül. 

Mindennek nemcsak társadalmi-gazdasági és politikai jellegű következ-
ményei vannak, hanem komolyan befolyásolja a mai tudományos-technikai 
fejlődést is. A kapitalizmus kénytelen engedményeket tenni országai dolgozói-
nak és a felszabaduló államoknak, de ugyanakkor igyekszik megőrizni pozícióit, 
igyekezvén kiutat találni a tudomány és a technika haladása felhasználása 
út ján. Ebben az irányban működik a konkrét harc és az a törekvés, hogy maxi-
mális profitot nyerjenek. 

Napjaink tudományos-technikai haladásának ösztönző tényezője a 
kapitalizmus és a szocializmus versenye, amely a társadalmi élet legkülönbö-
zőbb oldalait ragadja meg. Különösen fontos az a körülmény, hogy a szocia-
lista országok nemcsak hogy előretolt határokat tudtak elérni a tudomány 
és a technika haladásában, nemcsak a tudomány szervezésének és irányításá-
nak ú j formáit tud ták megteremteni, állami méretekben, hanem jelentékeny 
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sikereket tudtak elérni a tudományos-technikai haladásnak népeik jóléte és 
kultúrája emelésének érdekében való felhasználásában. 

Végül az is lényeges, hogy a tudomány és a technika fejlődése ú j lehető-
ségeket mutatot t óriási pusztító erejű fegyverek létrehozásában, fordulatot 
idézett elő a haditechnikában, a háború és a béke ú j alternatíváit teremtette 
meg. 

Magától értetődik, hogy itt a tudományos-technikai forradalom társa-
dalmi-gazdasági és politikai determinációinak csupán kontúrjait vázoltuk 
fel. A valóságban a kép sokkal bonyolultabb, gazdagabb és sokrétűbb. A marxiz-
mus vulgarizálása és szimphfikálása lenne, ha a tudományos-technikai forra-
dalmat konkrét megnyilvánulásaiban a fent felsorolt tényezőktől egyenes 
vonalú függőségbe állítanánk. E determinációk működése, az ezen az alapon 
felmerülő követelmények és ellentmondások bizonyos társadalmi parancsokat 
vonnak maguk után a tudomány és a technika fejlődése számára, amelyeket 
az uralkodó társadalmi, elsősorban gazdasági viszonyok alakítanak ki. Ezek 
a parancsok mint a tudományos-technikai fejlődés sajátos katalizátorai lép-
nek fel. De megvalósulnak a tudományos-technikai alkotáson keresztül, a 
tudomány ós a technika belső logikájának és törvényszerűségeinek alapján, 
megtestesülést nyernek főképpen az anyagi termelés szférájában. 

Az elmondottak fényében világosan megmutatkozik a tudományos-
technikai forradalom néhány jellemző sajátossága is. Az egyik közülük az, 
hogy most a tudomány és technika forradalmi változásainak nemcsak időben 
való egybeesése megy végbe, hanem fejlődésük mély, kölcsönös feltételezett-
sége, szoros összefonódásuk, aminek következtében olyan egységes folyamat 
alakul ki, amely adekvát visszatükrözést nyert magában a „tudományos-
technikai forradalom" fogalomban. A múltban ez nem volt így. A tudományos-
technikai forradalom a XX. századé, és belemegy a jövőbe. 

A tudományos-technikai forradalomnak ezt a sajátosságát sok kutató 
megemlíti. Rámutato t t munkáiban J . Bernal (A tudomány a társadalom tör-
ténetében; A háború nélküli világ). De rendszerint a tudománynak csak ú j 
társadalmi szerepéhez, termelő erőbe való átalakulásához, a termelésre és a 
technikára való óriási és vezető hatásához kapcsolják. I t t nincsen hiány pél-
dákban- íüy, A. A. Zvorükin ezt írja: ,,A tudományos-technikai forradalom a 
technikai haladás válfaja, amikor végbemegy a tudomány és a technika mély 
minőségi átalakulásainak egybeesése, és amikor a vezető szerep a fejlődés-
ben a tudomány lesz". Научно-техничская революця и ее социалные цосаед-
ства Москва 1967. 4. о. 

És valóban, a mai technika minden igen fontos vívmánya a természet-
tudomány alapvető felfedezésein alapszik, állandóan bővül a technikai alkal-
mazást nyerő tudományos diszciplínák spektruma, rövidül a tudományos fel-
fedezések technikai alkalmazásának határideje. A tudomány, létrehozva az 
ismeretek óriási tartalékát, előkészíti a ta la j t a technika további forradalmi fej-
lődése számára, ú j utakat tör a technikai haladás és a termelés haladása szá-
mára. 

Ez kifejezést nyert a G. M. Dobrov által javasolt elméleti modellben, 
elismerést kapott és erősen elterjedt elsősorban a tudománytörténeti irodá-

d é \ d T \ d P 
lomban: ~ ) — ) — ahol S a tudomány mennyiségi• karakterisztikáit jelöli, 

T a technikáét, P a termelését, t az időét (lásd G. M. Dobrov: A tudományfejlő-
désének előrelátásáról. Voproszi Filoszofii 1964/10. sz. 78. o.) 
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Amikor egyetértünk ezzel a modellel és a tudományos-technikai forrada-
lom vizsgált sajátosságának általa visszatükrözött egyik aspektusával, mégis 
meg kell említenünk bizonyos egyoldalúságát. Még kevésbé érthetünk egyet a 
tudomány vezető szerepének az irodalomban található abszolutizálásával. Pél-
dául, G. Bohring, akinek a munkái a technika problémáiról és a nyugat-
német technicizmus kritikájáról rendkívül kvalifikáltak és érdekesek, a tudo-
mányos-technikai forradalom egyik sajátosságának nevezi ,,azon tudomány 
alapvető társadalmi funkcióinak változását, amely átalakul közvetlen termelő-
erőbe és a termelésre abszolút vezető befolyást gyakorol". (G. Bohring: Die 
philosophische Grundeinschätzung der wissenschaftlich-technischen Revolution 
der Gegenwart. In: Zu Grundfragen unserer Zeit. Die Technische Hochschule für 
Chemie, Leuna—Merseburg 1967. 25. o.) 

Holott a tudomány, a technika és a termelés közötti kapcsolat kétoldalú. 
Nemcsak a tudománytól halad a technika felé és tovább, a termelés felé, hanem 
fordított iránya is van, amelyet nem szabad lebecsülni vagy még kevésbé 
ignorálni. Már Marx ezt írta: ,,Ha a termelési folyamat a tudomány alkalma-
zásának szférájává válik, úgy fordítva is, a tudomány a termelési folyamat 
tényezőjévé, mintegy függvényévé válik." (K. Marx kéziratos hagyatéka. 
Kommunyiszt 1958. 22. o.) Marx pontosan függvényről azaz függő változóról 
beszél, ilyen a technikához és a termeléshez való viszonyában vett tudo-
mány is. 

Most a termelési és a technikai haladás erősen ösztönzi a tudományos 
megismerést, a tudomány elé mind újabb és újabb feladatokat állít. A techni-
kai forradalom lehetővé teszi, hogy megvalósítsuk a tudomány iparosítását, 
elvileg ú j kutatási és kísérletező eszközöket ad számára, feltárja az információ 
átdolgozásának ú j lehetőségeit, megnövelve ezzel az ember intellektuális 
potenciáit. 

Minden körülmények között, eltekintve a tudomány óriási ugrásaitól a 
technika és a termelés viszonylatában, a tudomány továbbra is a termelési-
technikai követelmények hatása alatt fejlődik. I t t szeretném megjegyezni, hogy 
a Szovjetunió Kommunista Pár t jának központi bizottsága és a Szovjetunió 
minisztertanácsa által nemrégiben elfogadott határozata — Rendszabályok a 
tudományos szervezetek munkája hatékonyságának növeléséről és a tudomány és 
a technika vívmányainak gyorsított felhasználásáról a népgazdaságban —, amely 
általánosítja országunk hatalmas tapasztalatát , hangsúlyozza a tudomány 
technikai felszerelésének fontosságát, ipari bázisa felújításának fontosságát, 
ugyanakkor a tudományos intézmények munkája általános hiányosságául 
említi meg, hogy tevékenységük még kevéssé hatékony, nem összpontosul 
eléggé olyan tudományos-technikai feladatok megoldására, amelyek biztosít-
ják a munkatermelékenység növekedési ütemének gyorsítását. 

Ilymódon, maga a gyakorlat, az élet követelményei győznek meg, hogy 
amikor törődünk a tudomány gyorsított fejlődésével, nem szabad lebecsülnünk 
a termelés és a technika meghatározó szerepét a hozzá való viszonylatban. 

d P \ dT \ dS 
Szimbolikusan ez a következő modell segítségével fejezhető ki: ~ ) ) ~ 

ahol P a termelés fejlődésének mennyiségi karakterisztikája, T a technikáé, 
jS a tudományé, t az időintervallum mennyisége. 

Úgy tűnhet, hogy ez a képlet kizárja a G. M. Dobrov által javasolt kép-
letet. Valójában nem zárják ki egymást. Amíg az első képlet a szellemi ténye-
zőnek az anyagiét felülmúló szerepét tár ja fel, amely szerep összefügg a tuda t 
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produkáló, konstruktív funkciójával, és ez a tudat nemcsak visszatükrözi; 
hanem „eszmeileg is alkotja a világot", addig a második képlet feltárja az 
anyagi tényezők (termelés, technika) meghatározó szerepét a szellemi tényező 
(tudomány) viszonylatában. Mindkét képlet igaz, csupán az anyagi és szellemi 
tényezők kölcsönhatásának különböző aspektusait tá r ja fel. I t t a két eltérő 
modell kölcsönös kizárásának csupán látszólagos paradoxona áll fenn. E 
paradoxon igazsága elismerésének, amint kimutattuk, fontos jelentősége van 
a tudományos-technikai forradalom egyik sajátosságának megértése számára. 
E sajátosság értelme pontosan a tudományos és technikai forradalmaknak, 
továbbá ezeknek és a termelés mai haladásának kölcsönhatása és kölcsönös 
feltételezettsége. 

A tudományos-technikai forradalom másik sajátossága az, hogy álta-
lános — megragadja a tudomány és a technika egész rendszerét. Nem ritkán 
kísérletet tesznek arra a mi irodalmunkban és a külföldiben, hogy megtalálják 
ennek a forradalomnak koncentrált kifejezését. Előtérbe helyezik a technikai 
átalakulásokat, és leggyakrabban az automatizálás felé fordulnak, ebben lát-
ják a tudományos-technikai forradalom lényegét (lásd pl. Научно-техническая 
револющия и ее сощияльные последства.). Máso^ viszont, a tudományra he-
lyezik a hangsúlyt, i t t keresik a kulcsot a tudományos-technikai forradalom 
lényegének megértéséhez. Ez néha olyan következtetéshez vezet, hogy ennek 
legteljesebb kifejezése a kibernetika, és ezért magát a forradalmat is elkezdik 
kibernetikainak nevezni (A. A. Zvorükin). 

Kétségtelen, hogy mind az egyik, mind a másik eset igen lényeges 
momentumokat említ meg, de sem az automatizálás, sem a kibernetika esz-
méi távolról sem merítik ki azt a lényegeset, ami a tudományban és a techni-
kában végbemegy. 

És ez teljesen érthető, mivel a tudományos-technikai forradalom nem 
lokális. A technikában a társadalom egész technikai bázisának, minden ágaza-
tának átalakulásáról van szó. A forradalmi változások az egyes ágazatokban 
Láncreakcióhoz hasonlóan sorozatos változásokat idéznek elő a technika más 
ágaiban. Egyidejűleg átalakul a technika minden oldala is, elkezdve anyagi 
szubsztrátumától, az alkalmazott folyamatoktól, és befejezve a technikai 
létesítmények és rendszerek struktúrájával és funkcióival. 

Hasonló a helyzet a tudományban is, ahol a forradalmi átalakulások 
folyamata gyakorlatilag megragadta mindén vezető területét és minden olda-
lát, elkezdve az információtól és a kutatási objektumoktól, befejezve a meto-
dológiával és technikai bázissal, szervezéssel és irányítással. 

A tudományos-technikai forradalomnak ez a két legfontosabb sajátos-
sága. Nem kétséges, hogy ez a forradalom érinti és felöleli a társadalmi élet 
minden alapvető oldalát — a termelést, a szállítást, az információs eszközöket, 
az egészségügyet, az oktatást, az életmódot, aktívan benyomul a kultúra, a 
művészet stb. szférájába. De elsősorban az összetevői — a tudomány és a 
technika — fejlődésének jellegében, ütemében, irányában, magukban a köl-
csönhatásukban vezetett gyökeres változásokhoz. Ézért úgy tűnik, hogy a 
tudományos-technikai forradalom elemzésénél azon belső folyamatok kutatá-
sából kell kiindulni, amelyek most végbemennek „a tudomány és a technika" 
rendszerében. Ha ezt a forradalmat a szó szűk és szigorú értelmében vesszük, 
úgy az ilyen kutatások elégségesek. 

De az irodalomban a tudományos-technikai forradalmat szélesebb síkon 
is értelmezik, mégpedig annak következtében, hogy a súlypontot átvitték az 
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anyagi termelésben végbement változásokra, a termelő erőkben lezajlott minő-
ségi változásokra. Ez a hozzáállás megfigyelhető a szovjet és külföldi marxista 
kutatók munkáiban. (A. A. Zvorükin, A. Arakeljan, R. Richta, K. Tessman 
ós mások.) K. Tessman például amikor összegezi a tudományos-technikai for-
radalom elemzését, sajátosságait lényegében a termelő erők mai átalakulásának 
három alapvető irányzatára vezeti le: átmenet a termelés minőségileg ú j anyagi-
technikai alapjaira, az embernek a termelésben elfoglalt minőségileg ú j helyze-
tére, a tudomány aktív és vezető szerepének minőségi változásaira (lásd 
Deutsche Zeitschrift für Philosophie 1967/3. sz. 292. о.). 

Jogos-e a tudományos-technikai forradalom ilyen interpretációja? Igen 
is meg nem is. Igen, mert a figyelem a forradalom megnyilvánulása legfonto-
sabb területére helyeződik — az anyagi termelésre és leglényegesebb kifejezé-
seire. Nem, mert éppen azok a belső folyamatok nem tárulnak fel, maradnak 
homályban, amelyek végbemennek a tudományban és a technikában, szűkül 
a tudományos-technikai forradalom működési szférája, a termelő erők forra-
dalmára vezetik le, és bizonyos értelemben azonosítják vele. 

E forradalmak között van összefüggés és részleges egybeesés, de több 
nem. A tudományos-technikai forradalom a termelő erők forradalmának kiin-
dulópontja, és tartalmazza a termelési technikán keresztül a tudománynak 
azon ágait is, amelyek kiszolgálják a termelést, mint termelő erő hatnak jelen-
leg. A tudomány és a technika területein végbemenő folyamatok, forradalmi 
változások a termelő erők forradalmának összetevői, és kiegészíti őket számos 
más összetevő, amelyek közül a legfontosabbakra rámutat K. Tessman említett 
munkája. 

De ugyanakkor a tudományos-technikai forradalom sokkal szélesebb, 
mint a termelő erők forradalma (bár, amint láttuk, más viszonylatokban szű-
kebb nála), minthogy a tudomány ós a technika minden ágazatában megva-
lósul és megnyilvánul, tehát a társadalmi élet mindazon szférájában, ahol 
használják a tudományos-technikai haladást. Gyakorlatilag kiterjed az egész 
társadalomra. 

Egészében pedig, ha megvizsgáljuk a termelőerők forradalmát, jogosnak 
látszik beszélni a tudományos-technikai forradalomnak mind a megnyilvánu-
lásáról, mind pedig a következményéről, mert ez a forradalom átalakít ja a 
termelőerők struktúráját , megváltoztatja az ember szerepét ós helyét a ter-
melési és általában a folyamatok rendszerében. 

I t t helyénvaló szólni az ember problémájáról. Ezt a problémát sok kutató 
központinak t a r t j a a tudományos-technikai forradalom számára, és ezzel egyet 
kell érteni. A tudományos-technikai forradalom valóban megváltoztatja az 
ember funkcióját és szerepét elsősorban az anyagi termelésben, lehetőséget 
adva, hogy összpontosuljanak nála az alkotó funkciók és felszabaduljon a 
sematikus munka bármilyen formáitól, amely munkát a technikának átad-
ható algoritmusok jellemzik. Ugyanakkor megteremti az objektív anyagi ós 
tudományos-technikai előfeltételeket az ember alkotó potenciáinak felszaba-
dításához, emellett követelést támaszt a dolgozó megfelelő típusának kialakí-
tására, az ember alkotó aktivitásának kibontakozására, tudatának ós öntuda-
tának kifejlesztésére. 

Természetesen mindez nem megy végbe automatikusan. Nagy tévedés 
lenne azt remélni, hogy a tudományos-technikai forradalom magától és bár-
milyen társadalmi-gazdasági körülmények között biztosítja az ember tudatos 
alkotásának legmagasabb fokát. Bizonyításra szorul-e, hogy ez nem lehetséges 
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a kapitalizmusban, és vajon kételkedhetünk-e abban, hogy a szocialista körül-
mények között állandó munka szükséges a megfelelő irányban ? Döntő szerepet 
játszik itt a munkafolyamatok automatizálása, magának a termelés arculatá-
nak, technológiájának és szervezésének átalakulása, a termelés szakmai 
s truktúrájának megváltoztatása, az oktatás, a lakosság kulturális színvonala 
problémáinak megoldása. De ez távolról sem minden. Látható, hogy a tudomá-
nyos-technikai forradalom teljességében felveti a társadalmi élet nem elvonat-
koztatott-humanista, hanem valóban szocialista demokratizálásának problé-
máját , ami összekapcsolódik a néptömegek szocialista öntudatosságának erős 
emelkedésével, tudományos, marxista világnézettel való felfegyverkezésükkel. 
A jövő alkotó embere, aki a tudomány és a technika mai fejlődésének körül-
ményei között alakul ki, enélkül nem tud meglenni. 

A tudományos-technikai forradalom által felvetett társadalmi problémák 
igen sokrétűek, és a szocialista országok kutatói sikerrel dolgozzák ki őket. 
Közöttük bizonyos értelemben vitás marad az ipari és tudományos-technikai 
forradalom viszonyának problémája. Az irodalom néha közel hozza a termelő-
erők forradalmához és a tudományos-technikai forradalomhoz. 

A valóságban ez aligha jogos. Annak idején Marx, amikor az első ipari 
forradalommal foglalkozott, nem korlátozta ezt a termelés technikai bázisának 
átalakulására, valamint a termelőerők változására. Hangsúlyozta, hogy az 
ipari forradalom lényeges változásokat jelent a termelés társadalmi viszonyai-
ban is. Ugyanezt a gondolatot találjuk meg Leninnél is: ,,A manufaktúrából a 
gyárba való átmenet teljes technikai forradalom, amely kiszorítja a mesterek 
évszázadokon át kialakult kézügyességét, s ennek a technikai forradalomnak 
elkerülhetetlen folyománya az, hogy a lehető leggyorsabban átalakulnak a 
termelés társadalmi viszonyai . . . " (A kapitalizmus fejlődése Oroszországban, 
összes Müvei 3. köt. Kossuth, 1964. 422. o.) 

Ilymódon az ipari forradalom benyomul a termelési viszonyok területére, 
és átalakítja őket. E viszonyok átalakulási foka, mélységük természetesen 
különböző lehet, ós egyáltalán nem jelenti mindig, hogy végbemegy a társa-
dalmi forradalom. Az átmenet a manufaktúrából a gépi nagyiparba a kapitalista 
termelési viszonyok között megy végbe, de lényegesen megváltoztatva őket. 
Pontosan így van most is. A kapitalista országokban elkezdődött ipari forra-
dalom vitathatatlanul előidézi a termelés társadalmi viszonyainak észrevehető 
változásait, de a kapitalizmus megmarad, ós automatikusan nem megy végbe 
a társadalmi forradalom. Más kérdés az, hogy a lehetséges változásoknak mi-
lyenek a határai, hogy a kapitalizmus keretei között befejeződhet-e az elkezdő-
dött tudományos-technikai forradalom, valamint a termelőerők forradalma 
és az ipari forradalom. A feleletnek erre negatívnak kell lennie. A kapitalizmus 
nem felel meg a tudományos-technikai és termelési fejlődós ama szintjének, 
amelyen a mai tudományos-technikai forradalom van. Keretei szűkek e for-
radalom számára. A szükséges összhangot csak a szocialista forradalmon 
keresztül lehet elérni azokban az országokban, ahol eddig még nem ment 
végbe. 

A tudományos-technikai forradalom a legerősebb és a legközvetlenebb 
hatást gyakorolja nemcsak az iparra, hanem a szállításra, a mezőgazdaságra is 
és az anyagi termelés más ágaira is. Ezért a termelőerők vele kapcsolatos forra-
dalma nemcsak az iparra korlátozódik. Éppen így jogos nemcsak az ipari, 
hanem az egész termelési forradalomról beszélni. 

A tudományos-technikai forradalom, a termelőerők mai forradalma és az 
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új ipari (termelési) forradalom között nincsen szigorú lineáris függőség, bár 
létezik bizonyos determináció, amelyet a tudománynak és a technikának a 
termelőerők fejlődésében játszott szerepe és a termelési viszonyoknak a terme-
lőerőkkel való összhangja törvénye határoz meg. Minden későbbi forradalom,, 
tartalmazva részlegesen vagy egészen az előbbit, ú j jegyekkel ós jelenségekkel 
gazdagodik. 

Létezik egy fordított kapcsolat is, amelyet részben megemlítettünk az 
előadás elején. Mégpedig, hogy az ipari (termelési) forradalom, megváltoztatva 
a termelés társadalmi viszonyait, ú j feltételeket ós lehetőségeket tartalmaz a 
termelőerők forradalmi fejlődése és a tudományos-technikai forradalom meg-
valósulása számára. Ugyanakkor a termelőerők forradalma ú j követelményeket 
támaszt a tudomány és a technika haladásával szemben, és maga megteremti 
az ú j lehetőségeket további mozgása számára. 

Ilymódon megvan mind a három forradalom kölcsönhatása, és a közöt-
tük levő viszony ilyen: tudományos-technikai f o r r a d a l o m b a termelőerők 
mai forradalma ^ ú j ipari (termelési) forradalom. 

Amikor megvizsgáljuk a tudományos-technikai forradalom társadalmi 
aspektusait, természetesen nem szabad csak az anyagi termelésre korlátozód-
nunk. Az ú j ipari (termelési) forradalom befolyására és alapján komoly válto-
zások mennek végbe a társadalmi élet más szféráiban. Ezenkívül megerősödik 
a tudomány és a technika közvetlen befolyása más társadalmi jelenségekre és 
folyamatokra. Ez azzal függ össze, hogy jelenleg viharosan megy végbe a tár-
sadalom technizálása és szcientifikálása. A tudomány és a technika erősen 
benyomul a társadalmi élet és az emberi tevékenység minden szférájába. A 
tudományos-technikai forradalom körülményei között minden évvel növekszik 
a társadalmi haladás üteme, a tudomány és a technika vívmányai alkalma-
zásának ú j lehetőségei és ú j területei keletkeznek, ugyanakkor nő a szerepük a 
társadalom funkcionálásában és fejlődésében. Az emberiség most eljutott tör-
ténetének olyan szakaszához, amikor a további társadalmi haladás, a társa-
dalmi organizmusnak maga az élettevékenysége csak a tudomány alapján és 
mindenoldalú technikai felszerelés alapján mehet végbe. Ezért a központi 
probléma — amelytől döntő fokon függ magának a tudományos-technikai 
forradalomnak mind a kibontakozása és sikeres lezajlása, mind azoknak az 
óriási perspektíváknak és lehetőségeknek a társadalmi haladás érdekében való 
felhasználása, amelyeket feltár, valamint azoknak az ellentmorídásoknak és 
nehézségeknek a leküzdése, amelyeket létrehoz — a társadalmi folyamatok 
racionális irányításának problémája, a társadalmi életnek s kifejlődésének 
tudományosan megalapozott önszabályozása. 

A tudománynak a mai tudományos-technikai forradalommal összefüggő 
társadalmi funkciói változása főképpen az, hogy a tudomány a társadalmi élet 
önszabályozásának egyik döntő tényezőjévé válik. De felhasználása ebben a 
minőségben, a tudományos irányítás mélysége és teljessége, a társadalmi folya-
matok önszabályozása, az objektív feltételek meglététől és a szubjektív ténye-
zők működésétől függ. 

Ehhez a legkedvezőbb előfeltételeket a szocializmus hozza létre. Ezt első-
sorban a társadalmi tulajdon uralma határozza meg és az érdekeknek és célok-
nak ebből következő közös volta, az erőfeszítéseknek és forrásoknak a tudomá-
nyos-technikai haladás és a megfelelő társadalmi átalakulások kardinális fela-
datai megoldására irányuló koncentrációjának lehetősége. Nagy jelentőségű 
a tervgazdálkodás, amely lehetővé teszi a tudomány, a technika, a termelés 
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koordinálását és irányítását összhangban a szocialista és a kommunista építés 
feladataival és azon lehetőségek alapján, amelyeket a tudományos-technikai 
forradalom tár fel. Rendkívül lényeges a fejlődő szocialista demokrácia meg-
léte is, amely lehetővé teszi, hogy összekapcsoljuk a centralizált vezetést a 
néptömegek helyi iniciatívájával és öntevékenységével. 

Magának a kommunista formációnak a természete elválaszthatatlan a 
tudománytól. Csak it t valósul meg Marxnak az az előrelátása, hogy a jövendő 
társadalom tudományosan fog viszonyulni haladó termelésének folyamatához. 
Ez pedig jelenti a tudatos tudományos előrelátásnak és a tudomány és technika 
fejlődési tendenciái prognózisának, haladásuk eredményeinek és társadalmi-
gazdasági következményeinek, optimális vezetésüknek lehetőségét és szükség-
szerűségét is. 

Ju. Sz. Melescsenko 
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